

7月27日至29日，由湖南省人民政府主辦的2022年非洲國家駐華使節走進中非經貿深度合作先行區活動在長沙舉辦。來自阿爾及利亞、埃塞俄比亞、安哥拉等15個非洲國家的29名駐華使節齊聚湖南，近距離感受中非經貿深度合作先行區的改革活力，聆聽創新熱土上的開放故事。

這是2021年9月舉辦的第二屆中非經貿博覽會的延續之舉，正推動着「非品入湘」「湘品入非」，讓湖南和非洲的經貿合作愈發深入。

7月28日上午，中國（湖南）—非洲經貿合作對接會暨中非經貿深度合作先行區推介會舉行。會上，集中簽約14個對非經貿合作協議和項目，涉及地區協作、戰略協議、項目融資、投資合作、貿易採購等，簽約總金額近1.7億美元。

據記者了解，湘非貿易額從2016年的全國第15位躍居2021年的全國第8位、中部第1位，達403億元，同比增長38.5%，今年上半年則增長44%。湖南省委副書記、省長毛偉明會見15國非洲國家駐華使節一行時表示，湖南將依託中非經貿博覽會和中非經貿深度合作先行區兩大國家級平台，發揮先行、示範、標杆作用，積極探索對非深度合作新路徑、新機制，為構建更加緊密的中非命運共同體貢獻湖南力量。

化定興 劉家承 趙俊一



# 非洲15國駐華使節來「湘」聚 在這裏聆聽開放故事



非洲駐華使節走進湖南自貿試驗區長沙片區。



非洲農產品進口論壇現場。

## 湘非「農」情火焰越燒越旺

農業伴隨人類的文明進化從歷史中走來，是人類文明之源、生存之本，也是如今國家發展進步的重要支撐，農業是非洲使節們關注的重點。

2022年7月28日下午，作為「2022年非洲駐華使節走進中非經貿深度合作先行區」重要配套活動，非洲農產品進口論壇在長沙成功舉辦。

坦桑尼亞駐華大使姆貝爾瓦·凱魯基說：「中非經貿深度合作先行區將非洲優質農產品的優勢和中方合作夥伴加工配送的實力完美地結合起來。」湖南作為「九州糧倉」，農產品產量和質量均保持不俗的水準，多年以來，農業湘企出征非洲大地，為非洲的農業發展做出了貢獻。

袁隆平農業高科技股份有限公司（以下簡稱「隆平高科」）傳「稻」非洲是湘非農業合作的一個典型縮影。以2005年援利比里亞第一期農業技術合作項目為開端，隆平高科在非洲多個國家進行對外技術援助合作長達十餘年之久。作為商務部授予的「中國雜交水稻技術援外培訓基地」和具有中國農業技術援外項目實施資格的單位，隆平高科已經幫助非洲多個國家建立和激活農業管理體系，積極傳播主要農作物高產

栽培技術，改良當地品種。

「湖南自貿試驗區長沙片區芙蓉區塊正在加速打造種業硅谷，其實種業硅谷不單單是雜交水稻種，還有很多其他蔬菜種子，都在全球有影響力。」隆平高科執行總裁宮俊濤說，隆平高科是國內領先的「育繁推一體化」種業企業，雜交水稻、穀子、食葵業務全球第一，雜交玉米業務中國第一、巴西第三，辣椒、黃瓜業務中國第一。

據記者了解，自改革開放以來，湖南先後承擔了30多個中非農業合作項目及重點項目，參與了尼日利亞、加蓬、馬拉維等多個「南南合作」項目。

湖南高橋大市場設置了非洲37個國家的常設展館，令其成為中國企業尋找非洲貨源最穩定、最便利、成本最低的平台。盧旺達展館內可以看到獨具特色的非洲乾辣椒。乾辣椒是盧旺達主要出口產品之一，2021年獲得准入，湖南自貿試驗區長沙片區雨花區塊的商戶與辣椒加工企業進行合作，研發加工成辣椒醬、辣椒油等產品，通過高橋大市場非洲產品品牌倉項目，線上線下同步，讓盧旺達乾辣椒走進千家萬戶。

「隨着2021年長沙海關為產自盧旺達的200公斤乾辣椒出具了入境貨物檢驗檢疫證明，中國首次進口非洲乾辣椒產品，大大促進了盧旺達與湖南的貿易合作。」盧旺達駐華商務參贊沙米爾·阿比昆達說。

如今，湘非貿易結構正進一步優化，非洲農產品加速進入中國市場，「湖南造」商品也在海外倉中走進非洲，湖南和非洲的農業合作正依託中非經貿深度合作先行區更上一層樓，湘非「農」情的火焰燃燒得越為旺盛。



非洲特色產品進口促進對接會。

## 在自貿熱土觸摸湖南發展脈搏

中非經貿深度合作先行區是中非貿易合作的橋樑堡壘，也是湖南自貿試驗區長沙片區的戰略任務。

活動期間，駐華使節們來到中非經貿合作促進創新示範園、湖南出口產品集聚區、隆平高科、山河智能裝備股份有限公司、三一集團有限公司，了解對非經貿情況，探索種業硅谷建設，參觀智造車間。

湖南自貿試驗區長沙片區雨花區塊是中非經貿深度合作先行區的核心區。如今，高橋大市場打造了10

條進出口產業鏈，在自貿雨花管委會搭建的中非經貿合作促進創新示範園中，入駐企業866家，其中龍頭企業108家，實現對非進出口額有4.5億美元。市場採購出口方面，累計出口36.58億美元，2022年1-6月已出口6.92億美元，同比增長112%。

自貿區長沙片區還肩負着打造全球高端裝備製造業基地的使能任務，山河智能便是一個典型案例。習近平總書記曾在考察山河智能時殷切囑託，「關鍵核心技术

必須牢牢掌握在我們自己手裏」。

為此，山河智能秉承「先導式創新」理念與模式，不斷在關鍵核心技术攻關上取得成果。從國內首台5G智能遙控旋挖機到全球首套油氣管道設備，再到山河自主研發，擺脫了國外供應商束縛，使挖機整體效率提升了18%，液壓多路閥成本降低了15%，山河智能正積極突破重要部件被「卡脖子」的難題。

7月27日，湖南直飛非洲的全貨機航線正式運行。首趟航班裝載95噸電商產品、醫藥製品、高新技術產品、集成電路等高附加值貨物，從長沙直飛埃塞俄比亞首都亞的斯亞貝巴。從此，「湘非」經貿往來、人文交流有了一條便捷的「空中之路」。

## 走好「一帶一路」富裕路

非洲是「一帶一路」倡議的重要參與者與合作者，自鄭和下西洋譜寫了海上絲綢之路的壯麗篇章以來，中非的友好合作關係就在歷史中綿延流淌。

湖南省商務廳廳長沈裕謀說：「近年來，在「一帶一路」倡議的引領下，湖南深入貫徹習近平總書記對湖南重要講話、重要指示批示精神，服務和融入新發展格局。」

中非經貿深度合作先行區建設，是「一帶一路」倡議中濃墨重彩的一筆，也將使湘非雙方在相互尊重、互利的基礎上，取得更為顯著的合作成效。

湖南建設投資集團黨委書記、董事長蔡典維介紹，進入新世紀新時代，集團積極響應習近平主席構建「人類命運共同體」倡議，加快融入「一帶一路」，目前經營區域已覆蓋亞、非、拉和大洋洲30多個國家和地區，特別是與多個非洲國家建立了緊密的合作關係和深厚的友誼。

20世紀60年代，湖南建設投資集團就參與了對非援建，如今，該集團充分運用中非經貿博覽會和中非經貿深度合作先行區兩大國家級平台，深度融入「一帶一路」建設，加快融入「一帶一路」承建的非洲項目，有的成為所在國的新地標，有的成為東道國經濟發展的新引擎，並且有效改善了當地民生，有着良好的口碑。

在尼日利亞一座農場裏，來自「中國農機之鄉」湖南雙峰縣的柴油旋耕機僅用6小時就把30畝地翻耕好。此前，當地農民用人工翻耕，10個人同時上工需要近1周時間。在馬達加斯加，碧桂園的現代農業產業園正在協商落地，與非洲關於現代種業、智能農機及智慧農業管理系統、規模種植三大業務的合作正在不斷深入，碧桂園農業正帶動當地農業產業快速發展迭代，在緩解非洲糧食安全壓力上做出自己的貢獻。

在「一帶一路」倡議下，三一集團加速國際化腳步，在全球業務及營銷服務網點覆蓋200個國家和地區，海外銷售突破100億元。三一的海外銷售額連續6年過百億，已在近20個主要國家的出口份額做到了第一，出口規模、增速穩居行業首位。

近年來，湖南主動融入共建「一帶一路」，充分發揮中非經貿博覽會、中非經貿深度合作先行區兩大國家對非合作平台，務實推進對非合作，並圍繞中非經貿合作的痛點堵點，推動對非幣結算貿易、中非跨境人民幣中心等一系列試點。



非洲15國駐華使節走進中非經貿深度合作先行區。

## 瞭望中非更廣闊的未來

當前，世界百年未有之大變局加速演進，世界之變、時代之變、歷史之變的特徵更加明顯，但經濟全球化依然是時代潮流，世界各國要穿越驚濤駭浪、駛向光明未來，必須同舟共濟。

非洲15國駐華使節齊聚湖南就是為了在共贏中深化貿易合作，在共享中推進文化交流。鑄定「打造內陸地區改革開放高地」的湖南也是通過這樣的方

式讓開放之路越走越寬廣。

在這個全人類和平、安全、互利的時代，隨着中非經貿博覽會、中非經貿深度合作先行區兩大國家級對非合作平台的建設不斷走深走實，湘非貿易合作必將有着更為廣闊的發展前景，湖南也將為共建新時代更加緊密的中非命運共同體貢獻力量。